
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 31/08/2020 
 

L’anno duemilaventi, il giorno trentuno del mese di agosto si è adunata, su 

convocazione ordinaria Prot. n.76 del 25.08.2020, la III Commissione permanente 

“Attività Sociali” della V Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante 

collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da 

intendersi, convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua 

n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

 

ODG 

Giornata mondiale del Migrante e del Rifugiato 2020. Proposte di iniziative per le 

Scuole della V Circoscrizione. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Altadonna Salvatore, assistito, in qualità di 

Segretario, dall’ Istruttore Contabile Pietro Palumberi. 

Alle ore 8.30 in prima convocazione risulta presente il Cons. Stabile, constata la 

mancanza del numero legale la seduta viene rinviata di un’ora. 

Alle ore 9,30, seconda convocazione, risulta  presente il Cons. Stabile. 

Alle ore 9,43 entra il Presidente Altadonna, constatata la presenza del numero 

legale il Presidente Altadonna apre la seduta e chiede al Segretario di dare lettura 

all’O.d.g.  

Per ordine dei lavori la Proposta è al seguente: 

 

“Giornata mondiale del Migrante e del Rifugiato 2020. Proposte di iniziative per le 

Scuole della V Circoscrizione” 

 

Il Segretario ne dà lettura. 

Il Presidente Altadonna inizia evidenziando lo scontro che da più di due anni, la 

politica vive sulla questione dei migranti. 

Alle ore 9,49 entra il Cons. Stabile. 

Sicuramente l’intervento del Papa è stato forte e chiaro, a prescindere dall’essere 

praticante o meno, e le sue parole hanno avuto un grande peso sull’Italia. 

Sicuramente il Papa lo fa in quanto “Istituzione” legata alla chiesa e non perché ha un 

lato politica, e sicuramente le sue parole, non valgono meno delle parole dei 

personaggi politici. 

Il messaggio fondamentale, contenuto nella lettera della quale si darà 

successivamente lettura, ricorda a tutti i cittadini e non, che il primo rifugiato è 

proprio Gesù. 

L’atto deliberativo tende a chiedere un voto alla Commissione al fine di sensibilizzare 

le scuole su questi argomenti. 

Il Cons. Lucido sottolinea di non avere nulla in contrario sull’accoglienza dei 

migranti, ma vista l’emergenza del momento, si abbia un po’ più di accortezza sulla 

situazione sanitaria facendo dei controlli più accurati.  

Il Presidente Altadonna sottolinea che i migranti vengono assolutamente controllati 

all’interno degli hot spot. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1  
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1  
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1  


Il Cons. Stabile evidenzia che non è giusto che i cittadini dopo essersi fatti la 

quarantena con tanti sacrifici, tenendo i propri figli dentro casa, potrebbero ritrovarsi 

a contatto con un migrante, perché fuggito dal centro, rischiando il contagio. 

Chiede più controlli. 

Il Presidente Altadonna si trova d’accordo con Stabile, ma recita che la nostra  

costituzione dice “salvaguardia coloro che vengono da luoghi in cui la vita  

democratica non è possibile” e quindi non si possono fare eccezioni solo perché ci si 

trova in emergenza covid-19. 

Siamo in un paese civile, non si possono prendere delle scuse, ci vuole maggiore 

tolleranza. 

Il Segretario dà lettura della lettera del Papa. 

Il Presidente Altadonna sottolinea di avere letto il messaggio del papa, da uomo, e 

sono parole che sicuramente ci fanno riflettere. 

Bisogna affrontare il problema dei migranti, in maniera seria. 

La politica a volte non sempre mira a risolvere i problemi, ma a giocare sui problemi, 

proprio per fare schieramenti. 

Vi sono dei paesi sparsi per l’Italia, che si stanno spopolando e che stanno perdendo 

le loro ricchezze, come quella della terra e dell’agricoltura. 

Una soluzione potrebbe essere di dare al migrante una casa e un pezzo di terreno in  

uno di questi paesi, in modo da ripopolarsi ed alleggerire le grandi città, dove il 

lavoro è carente. 

Noi non possiamo avere dubbi; chi arriva, è un uomo come noi, che è stato solo più 

sfortunato. 

La proposta è quella di sensibilizzare le scuole del nostro territorio. 

Il Cons. Stabile è d’accordo nel concedere un pezzo di terreno da coltivare ai 

migranti, ma aggiunge, che a volte molti non si accontentano ed insiste sul maggiore 

controllo. 

Il Cons. Lucido esce alle ore 10,17 per problemi di connessione. 

Il Presidente Altadonna sottolinea che al momento, si propone solo di sensibilizzare 

le scuole, anche se già lo fanno, e cercare di incontrare i Presidi delle scuole del 

territorio. 

Il Presidente Altadonna alle ore 10,2,1 sottopone a votazione la Proposta a firma 

dello stesso ad Oggetto: “Giornata mondiale del Migrante e del Rifugiato 2020. 

Proposte di iniziative per le Scuole della V Circoscrizione”, per appello nominale, 

l'esito è il seguente: 

Consiglieri presenti   n.2 

Assenti                 n.1 (Lucido.) 

Voti favorevoli  n.2 (Altadonna e Stabile)          

Voti contrari        nessuno 

Astenuti               nessuno 

La Proposta è approvata all'unanimità dei presenti. 

Il Presidente Altadonna chiude la seduta alle ore 10,23. 

 

 

        Il Segretario                                                              Il Presidente 

   Istruttore Contabile                            Salvatore Altadonna  

     Pietro Palumberi  
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